IL1aH-KOHCNEKT YPOKAa MO Teme:
«Pemenne
JIMHEHHBIX YPaBHEHHH, COAEPKAMHX NAPAMETPB».
Ilean ypoka: pacluMpuTh NPEICTaBIEHHE yUalMXCcs 00 ypaBHEHHMsX C napamMeTpamu; BBe-
CTH aJIFOPUTM pelleHHsl YPABHEHUIi C MapaMeTpoM; MPOAOJDKUTL paboTy no GOpMUPOBaHHIO yMe-
HUIi peuiaTh JIHHEeHHbIE YPABHEHHs C MaPAMETPOM.
Xon ypoka:
1. Opzanuszayuonnsiic Momenm.
2. Iposepka domamnezo 3adanus (Ha OOCKe 3anUCAHbL OMEenbl).

3 Hpoowl.m'ae.u peuiams ypasHeHusn ¢ napamempamu. Yuumens evigemuusaem niakam

¢ anzopummamu pewtenus ypasnenui suoa k(a)x = b(a)

VenoBust ist MOMCKA 3HAYEHHs! TapaMeTpa a XapakrepHcTHKa MHOXKECTBA KOPHEit

1. k(a) ve umeer cmpicna KOpHEe# HeT

2. b(a) He nmeer cMbICa KOpHEi HeT

k(a)=0 KOpHE#H HeT
b(a)#0

4. aalel OJIUH KOpeHb X = b’(a)
b(a)—umeer cMbica k(a)

k(a)=0

x — nroboe yucnio
5

b(a)=0

ITprMeHUM 3TOT aNrOPUTM K PEIIEHUIO YPaBHEHHI.
IIpumep 1: Pemure ypaBHeHue
a+?2 a’ -4

a!—2.x= a+3

a+2 a’—4
b =
a-2’ @ a+3

Peuwenne: k(a) =

1) k(a) ne nmeer cmbicna npu a = 2
2) b(a) e umeer cMmbicaa npu a = —3
a+
3-0
a-2

2 dl , CUCTEMa peLIeHUll He UMeeT
a’ —

#0

3)

PY

a+>o



TOYKE,

. a+-2
4) a—2¢0’ a#2 ,ecnua#—-2,a#-3,a+2,T0

a#z=3 5.3

2 _ _9)\2
_a’-4 a+2 . (a-2)

a+3 a-2’ a+3
a+2=0

S) ;’2__24 , CUCTEMa MMEET EIMHCTBEHHOE pelLleHHe npu a = — 2.
a+3

Otser: eciii a =2, a = — 3, TO peLIEHUI HET,

ecnMa+—2,a+-3,a+2, 10 x=ﬂ
qa+3
ecinu a =— 2, To X — moboe 4nco.
VueHHKH CBEPSIOT CBOKO JOMALIHIOK paboTy ¢ OTBETaMH. Y4uTeNb OTBEYAET HA BONIPOCHI.
IIpumep 2: Pemure ypaBHeHue
K =1x=k+1
Pemenue: 1) k£ + 1 umeer cmbica nipu mobom 4.
2) kK — 1 umeer cMbICH IpH HOGOM &.
. {k3 ~1=0 {(k—])(k +1)=0
k+1£0° k+1%0

npu k£ = 1 KCXOAHOE YPaBHEHHUE PEIUEHUI1 HE UMEET

4K -1)#0,(k—1)(k+1)#0;ecnmk# 1, k#—1,T0
k+1 1
e

X = 4 2
+D)k-1)" " k-1

) {(k -Dk+1)=0
k+1=0

,ecim k=— 1, T0 x — m000E YUCIO.

Otser: eciv k = 1, TO perieHuii HeT;

ecnu k= — 1, T0 x — 1000€ YnCIo;

ek, k-1, 10 X=—7.
k-1

Ipumep 3: Ipu kakom 3Hauennn a npsambie X+2y =3 u ax—4y =12 nepecexatorcs B
npuHauIexarei ocu aberucc?
Pewienue: x+2y=3

ax—4y =12 npu ycnosuu y = 0 cucrema npunnmaer Bu: d=d A=2

ax=12"a=4

Ortser: a =4.



ITpumep 4: Ipu kakuX 3HAYEHUSIX APAMETPOB M U N ypaBHEHHE 2m — hnx = 1 He uMeeT pe-
meHuit? Peurnre 5T0 ypaBHEeHHe.

Pewenne: 2m —nx =1, nx =2m — 1

1) n umeer cmbicn npu moOOM A

2) 2m — 1 uMeeT cMbICH NIPH JOOOM m.

n=0 n=0

3) N b, NPH 3TOM YCJIOBHH MCXOIHOE YPaBHEHHE KOPHEH HE MMEeT.

2m—-1£0" |M#*

2
2m—1
HYn+0,Te X=
n
n=0 n=0

S) N _ 1 , X IpuHUMaer Jitoboe 3HavyeHune u3 K.

2m-1=0 |M=7

2

Otser:ecnun=0u m# 3 , TO KOpHEii HeT;

2m-1

>

ecau 1 # 0 u m moboe 4ucio, To X =
n

1
eciun=0u m= 5 , TO X 11000€ YHCIIO.

4. Camocmoamensnas paboma:
Bapuant 1

1. Ipu kakom 3Hauennn a npsimbie 3X+ 5y =10 u 2x+ ay = 6 nepecekarorcs B TOuKe,
NpHHAUIeKALIeH OCH OpAnHAT?

OtBer: a=-3.

2. Peluure ypaBHeHuUS:

a) (x+a)+(2x-3a)=a

Otser: x = a.

6) ax=3+bh

Ortser: ecu a =0 u b # — 3, TO KOpHEH HET,

eciu a = 0 u b — moboe uncno, To X = iﬂ :
a
ecin a = 0wu b =-3, 10 x MOOOE YKcIOo.
Bapuanr 2
1. Ipu kaxkom 3nauenuu k npsimbie 2X+3y =4 u kx—5y =13 nepecexarorcs B Touke,
npuHaexaiei ocu aberucc?

Ortser; k=6,5.
10



2. Pewunte ypaBHEHUS:
a) 2x—c)—(5¢—x)=3c
Otser: x = 6¢.
6) 2yx—g=3
Ortser: ecnu y =0 1 g # — 3, TO KOPHEH HET,
ecnu y # 0 u g — moboe 4uciuo, 1o X = ﬂ ;
2y
ecnny =0u g=—3, 10 X — moboe 9ucno.
Bapuant 3

1. Ipu kaxom 3uauennu a npsambie 7X—9y =14 n 6x—ay =10 nepecekarorcs B TOUKE,

NpHHAIeKALIEi OCH OpIMHAT?

3
OtBer: a=6—.
BET: d -

2. Pewuute ypaBHEHMSL:

a) 2x—a)+(4x+6a)=a

OtBer: x = — =a.
3
6) 2ax=4-b
Otser: ecinu a = 0, TO KOPHEIi HET,
4—b
ecma# 0,10 X=——-o),
2a
Bapuanr 4

1. Tlpn kakoMm 3Hauenuu k npsambie Sx+6y =7 u kx—7y =15 nepecekatorcs B ToUKe,

npuHaexaiei ocu aberucc?
S
Otser: k=10 7

2. Pemnte ypaBHEHMSI:

a) Bx+2a)—(3c+4x)=8¢c

Otser: x = 2a—1lc.

6) 3yx—4g=5+3¢

Orser: eciu y = 0, g — moboe YHUCTIO, TO KOPHEH HET,
7g+5

eciu y # 0 ug— moboe, T0 X = .

3y

5. 3aoanue na oom.

Peminte ypaBHeHus:
11



a) (2b—3x) + (x — 5b) = 4x + 6b
6) 2x —c¢)—(5¢—x)=3c

B) 6(x —a)=T(x + b)

r) 5(x + b)=3(a—x)

OTBeTHI: 2) X = %b rx= %(3a—5b)

6)x=3c
B) x =—(7b + 6a)

Vuumeno Hecmepenxo E.B., MOBY Ioxposckas COLL
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I1aH-KOHCHIEKT YPOKA MO Teme
«Pemenne JHHEHHbIX YPABHEHHH, COAEPKALIHX NAPAMETPbD).
Ilenn ypoKa: 3aKpenuTh HaBbIK PELIeHHs TMHEHHbIX YPaBHEHHI C TapaMeTPOM; HCTOJIb30-
BaTh MOJTy4EHHbIE HABBIKU TIPH PELIEHHH HECTAHNIAPTHDIX 3a/1a4.
Xoa ypoka:
1. Opzanuszayuonusiic Momenm.
2. Ilposepka domauinezo 3a0anus.
3. Ipaxkmuueckan wacme.

IMpumep 1: [Tpu kakux 3HaYEHUH MAPAMETPa @ YPaBHEHUS ax = 12 u 3x — a umeloT oduue

KOpHH?
=12, x=E 12 a
Pewenue: g =>(—=—, a’*=36),
3x=a, xX=— a 3
3
a=6,a,=—6.

Otser: npu a; = 6, ay = — 6.

[Tpumep 2: Pemnre ypaBHEeHHE:!

2 48=5-%

a
X

Pewenne —+3=5—x
a

1. o
x(z+1)=2

tra_s
a

1) Ilpu a = 0 BbIpaxkeHUe HE UMEEeT CMbICJIa

l+a_, (g=-1
2)3 a s ,eciu a=— 1, TO MCXOIHOE YPaBHEHHE HE UMEET KOPHEH.
%0 2#0
I+a 2a
3) —#0,ecua#-1,a#0,10 X=—-—
a I+a
Ortser: ecnn a = 0, a=— 1, TO KOPHE# HeT;
a
ecmaz0,az—1, 70 X=—".
l+a

Tpumep 3: Ipaduku dyuxumiit y=(4—a)X+a u y=ax+2 nepecexkaiorcss B TOUKE C

abcuuccoii, paBHoii — 2. Haiifure OpauMHATY TOUKH NEPECceeHus.
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{y=(4—a)(—2)+a {y=—8+2a+a
Pewenue:

y=a(-2)+2 y=-2a+2
3a-8=-2a+?2
Sa=10
a=12
y=—4+2=-2
Orser: -2.

Ipumep 4: I'padukn dynkumiit Yy =kx—4 u y=2Xx+b cuMMerpuuHbI OTHOCHTENHHO OCH
abcrmcce.

a) Haiaure b u k

6) HalizuTe TOYKY nepecedeHus STHX rpadHKOB.

Pemenne: ['pamkyu CHMMETPHYHBI OTHOCHTENBHO OCH abCIMCE, CenoBaTenbHo b = 4
2x+4=0 [ x=-2 [x=-2
kx—4=0" |-2k=4" |k=-2

B pesynsrate Y =2x+4 u y=—2x—4, touka nepeceuenns rpapukos (- 2; 0).
Otser:a)b=4,k=-2;

6) (- 2; 0).

4. 3aoanue na oom.

Peuure ypaBHEHuS:

a) (@—2)x=3

Otser: ecnmua #2, 710 X =——,
a_

€Cliv a = 2, TO peLleHnH HeT.

a—
Otser:ecmia #2, 10 X=4,
€CJIM a = 2, TO peIeHNH HeT.
B) mx(m—2)+9=mx+m
Otser: ecinu m = 3, 10 X — J1t060€ Yuco u3 R,
ecnmu m=—3, m = 0, TO KOPHEH HET;
m+3

ecnmum#—-3, m#0,m#3, 10 X=——
m
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I1aH-KOHCNEKT YPOKa 10 Teme
«PemieHne CHCTEM JIHHEHHBIX YPABHEHHH, COAEPKAMMX NAPAMETPbI».

Iean ypoka: GopMHUPOBATE yMEHHE PEIIATH CUCTEMbI JIMHEHHBIX YPABHEHUH, CO/IEPKALLNX
napaMeTpbl; OCYLIECTBUTH OMNEPATHBHBIH KOHTPOJb M CAMOKOHTPOJIb YUALIUXCs, Pa3BUBATL HCCIIe-
JOBATENILCKYIO M MO3HABATENbHYIO JAESTEIbHOCTD LIKOJIbHUKOB.

Xon ypoka:
1. Opzanuszayuonusiit momenm.
2. Obvacnenue HO6020 Mamepuaia
ax+by+c =0 (a #0,b #0,c #0)
ax+by+c,=0 (a,#0,b,#0,c,#0)

T'OBOpSAT, 4TO NaHa CHCTEMA /IBYX yPaBHEHUil MEPBOi CTENEHU C IBYMsl HEU3BECTHBIMH X U

y, ecini Tpedyercs HaWTH nmapbl Ykcen (Xo, o), ABJIAIOLIMECS PELICHUAMH OJHOBPEMEHHO MEPBOTO

BTOPOTO yPaBHEHHS.

a b
Ecin —- # — | To cucTeMa uMeeT eIMHCTBEHHOE PelleHue,

a, b,
1 /)l Cl 11
ecnu —- = —1# —1 710 cucTeMa He umeeT peLieHnH,
a, b, ¢
a b .
ecnu —-=-—1=—1 10 cuctemMa umeeT GECKOHEUHO MHOTO PELICHHIA.
a4, by, €
2x-3y=7
[Tpumep 1: Ilpu kakux 3HaAYSHUSIX MTaApaMeTpa d CUCTEMA
ax—6y=14

a) uMeeT GECKOHEYHO MHOTO pelleHH;

6) uMeeT eAMHCTBEHHOE pelueHne?

Pemienue:

2 =3 7
Q) —=—=—,a=4
a -6 14
6)g¢:é,a¢4.

a -6

Otser: a) eciu a = 4, TO cHCTeMa UMeeT HECKOHEYHO MHOTO pPeLIeHHIT;
0) ecnu a # 4, TO pelLIeHne eINHCTBEHHOE.

ITpumep 2: Pewiure cucremMy ypaBHEHUIL:

x+(m+1)y=1
xX+2y=n
Peinenue:
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{x+(m+4)y=1
a)
X+2y=n

I m+l x=1-(m+1)y
—# , T.€. Ipu m # 1 cUCTeMa UMeeT eIMHCTBEHHOE PEeleHHe
1 x=n-2y
l-ym-y=n-2y
—ym+y=n-1
y_n—l _n—1
1- 1-m
_n_2n—2 1. _—n—mn+2
1-m I-m

1 m+1 1 -

0) T - —2— #—,T.e.ipum=1un+ 1 UCXOHAA CUCTEMA PEIICHUN HE HMEET.

I m+1 1 =
B) T: T= —,npum=1un=1 cucrema umeer GECKOHEUHO MHOTO PELIEHHH.
Otser: ecniu m = 1 un # 1, TO periennii HeT,

ecou m = 1 wm n = 1, TO pemeHnii OeCKOHEYHOE MHOXECT-
y—moboe
BO, 5

x=n-2y
_n-1
ecnu m # 1 u n— moboe, TO 1-m

_—n—mn+2

I-m

Ipumep 3 (MPEUIOKUTH YYEHHKAM BBITIOJIHUTD 3TO 3alaHH€ CAMOCTOSITENIbHO C MOCIENyI0-
uieit npoBepKoi):

P €LINTE CUCTEMY YPABHEHUIL:

x=q=y
x=b+3y
Pewenue:
x=a-y
x=b+3y
a-y=b+3y
yza—b y_a—b
4 4
a-b ~’ 3a+b
X=a-—— X=
( i l 4
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[3a +b a-b J
Ortser: , ——
4 4
[Tpumep 4: Onpenenure, Npu KaKOM YCJIOBUH YPaBHEHHE
(a+b)x+(a+x)b
2

a) MMeeT eJHHCTBEHHOE PELIeHNE;

(b+x)a=

6) umeer GECKOHEYHO MHOTO KOPHEH;
B) HE UMEET KOPHEHA.
Pemenue:
2a(b+x)=(a+b)x+(a+x)b
2ab—ab=(a+b)x—2ax+bx
ab=(a+b-2a+b)x

ab
A=

2b—a

2b=a
1) { — [P 5TOM YCJIOBHH YyPaBHEHHE KOPHEH HE MMEeT.

ab#0
2b=a

2) {a =0 .. TIPH 3TOM YCJIOBHH PELIEHHE HCXOJHOTO yPaBHEHHs €CTh II000€ HuCio u3 R.

h=0

Orser: a)ecm 2b#a,a#0,b#0 1o x= 2 :
2b-a
6) eciu a =0 wm b= 0, T0 x — MOOOE YHCIO;
B)ecrm 2b=a, a#0, b#0, 1o xopueii Her.
3. Camocmoamensnas paboma
Bapuanr 1
1) ITpu kakom 3Ha4eHHHU k cucrema
xX+2y=5
{SX +10y=k
nMeeT GECKOHEYHOe MHOXKECTBO PeLIeHHH?
2) Pewnre cucteMy ypaBHEHUI
X+y=a
%+%=d
Bapuanur 2

1) ITpu kakom 3HaueHnH d cUcTeMa
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2x—5y=38
8x+dy=10

HE MMeeT peLieHuii?

2) Pewnre cicTeMy ypaBHEHMI

x+y=a
xX_yV_
b ¢
Orserni:
BapuanT 1
1)k=25.
2) ecim b =0, ¢ = 0, TO pelieHuit Her,

eciu b =c,d+ 0, a— moboe Yucno, To peleHHH HET;
ecima =0, b, ¢, d —moOble uncna, TO peLeHn HeT,

ectuc#0,b#0,a+0,b+#c d- moboe unucno, To

o bd
a(b-c)
bd
e
a(b—c)
y—moboe 41cio
ecimb=c¢,d=0, 10
x=a-y
BAPHAHT 2
1)d=-20
2) ecan b =0, ¢ = 0, TO pelIeHuit HeT,

ecnu ¢ = — b, TO pelieHuii HeT,

y_c(a—ba')
: c+b .
ecnub#0,¢c#0,c#— b, TO x_b(a+a') :
c+b

y—moboe 4nciio
ecnu ¢ = — b, dbc =ac, To
x=a-y

4. 3a0anue na oom.

1) Ipu kakux 3Ha4YEHUsIX Mapamerpa b cucrema ypaBHeHui {

a) uMeeT OECKOHEYHOE MHOXKECTBO PELISHUH,

6) He umeeT perueHuit?
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2) Ipaduku dyrkumii y=4x+b u y=kx+6 cHMMeTpuuHbBI OTHOCHTENBHO OCH OPAMHAT

a) Haiiaute b u k;
6) HaiiUTe KOOPAMHATBI TOYKH MepecedeHnst ITUX rpadukos.

3) I'padukn pynxumit y=ax+3 u y=(2—a)x+a nepecekaiorcs B TOUKe ¢ abcuuccoii

— 1. HaiinuTe OpAMHATY TOYKH MepeceyeHust rpagukos.

4) Peuure cucTeMy ypaBHEHHI

mx+y=1
x+ny=-1
Ortsersr:

1)a)b=10; 6)b= 10
2)a)b=6,k=—4;6)(0;6)

4
) y=—
3
4) ecnmumn=—1um# 1, n#— 1, TO pemeHui Her;
ecum =1, n=—1, 10 x — moboe uucno, y = 1 + mx;
—1-n 1+m
ecnumnz—lum#1, n#—1,10 X= , V= ;
1—mn 1—mn



